

如今，測謊不再只是警察審訊疑犯時才會用到的手段，測謊行業背後還隱藏着巨大的商機。美國聯邦調查局前特工開班授課，教人識破謊言，收入就高達6位數。一些影視作品，比如英國演員蒂姆·羅斯主演的電視劇《別對我撒謊》也蘊含着這樣的思想：辨別謊言是一種科學，一門技能，可以通過後天學習和應用來掌握。

3位美國中央情報局前官員聯合出版了一本書《發現謊言》。這本書介紹了他們在測謊方面日積月累的經驗和技巧，能幫助人們在與他人交流時做出判斷——當你選擇保姆、進行房產交易、管教子女甚至經營婚姻時，對方究竟所言屬實還是謠話連篇。書中指出，揭示謊言的關鍵在于“聆聽”和“觀察”。換句話說，向某人提問時，不僅要聽他的回答，還要留心他的肢體語言。

利用這種方法能夠察覺一系列欺騙行為。譬如詢問上小學的兒子是否完成了家庭作業時，他的反應若是“什麼家庭作業”（迴避問題，不正面回答），並閉上眼睛（非言語欺騙）說“為什麼你總是問這個問題”（反擊），然後理直氣壯地說“我已經完成家庭作業”（聽上去很有說服力，卻並不是明確的答案），那麼他肯定沒有完成，或許看都沒有看過。當然，很多沒讀過這本書的父母可能也會輕而易舉地識破孩子的這些小把戲。

當人們試圖隱瞞真相時，很可能常把這些詞挂在嘴邊，像“坦白地講”“基本上來說”等，聽到這些詞時就應當注意了。因為人們越是頻繁

強調他們所說的是事實，現實與他們的敘述可能相差越遠。當你需要一個“是”或“否”的答案時，被問的人不直接回答問題，而是做出一個看似很有說服力的聲明，例如問孩子是否逃學，他的回答是“為什麼不相信我”或者“我不敢相信，你竟然懷疑我做那樣的事”，而不是回答“沒有”或“絕對沒有”。如果質問一個不忠的配偶，他們的回答是“我愛你，我絕不會做任何傷害你的事”，而不是“我沒有和他（她）上過床”，那麼你的那些懷疑或許沒有錯。

書中有這樣一個例子。一個母親在車掉進湖中、她的兩個兒子被困在車里時，殺害了他們。一開始，她宣稱遇到搶劫犯，並反復強調：“我愛我的孩子，為什麼我要做傷害他們的事？我絕不會傷害我的孩子。”調查員相信了她，因為經驗告訴他們，母親不會殺害自己的孩子。然而3天後，當這個母親承認自己的罪行時，調查員震驚了。正如17世紀測謊專家哈姆雷特所說，“這個女人的反應過於強烈了”，所以她在說謊。

另一個說謊的破綻就是過於細緻地回答問題。在“60分鐘”節目（美國哥倫比亞廣播公司主打的一檔雜誌型電視新聞節目）中，當比爾·克林頓被問到，對詹妮弗·弗勞兒所說的他們維持了12年的私情有何看法時，他的回答是弗勞兒“所說的並非事實”。克林頓沒撒謊，因為精確地說，

他們的私情維持了11.5年。後來被問到與莫妮卡·萊溫斯基的風流韻事時，克林頓稱他的前實習生為“那個女人”，而不是她的名字。他這樣做是想在言語上與那個女人保持距離，劃清界限。如果你問“我穿這套衣服，屁股看起來大嗎？”時得到的回答是“這取決於你如何定義‘大’”，希望你已經聽出對方的弦外之音，最好換一套衣服。

目前，其中兩位中情局前官員在經營一家“真相諮詢”公司。他們還介紹了一些成功審訊的策略。如果被

雖然人們能通過學習獲得一些辨別謊言的方法，但真正的測謊專家都是天生的，而不是後天培養的。20世紀70年代，在加利福尼亞進行的一項著名實驗證明，法官、警察、律師和測謊師在識別謊言方面的能力並不比專業學生強——天生具有測謊能力的人鳳毛麟角，400個人中或許有一個人有這種特殊能力。此外，即使你是一位具有測謊超能力的“幸運兒”，這種能力也無法使你的生活更幸福，因為當你問到“昨晚你去了哪里”時，你真希望能看出對方是在騙你嗎？很多時候，“無知”是一種福氣。黛西

謊言的真諦？



研究報告：98%華裔家長為求孩子聽話曾經撒謊

據報道，美國一個最新研究說，華裔家長較經常向他們的孩子撒謊。研究報告指，華裔家長為求孩子聽話，撒謊或出言恫嚇的比例明顯高於其它族群。

報道援引《福布斯》雜誌消息指出，這裡指的撒謊，並非是那些無傷大雅的善意勸諭，令孩子在一些無心之失後感覺好些的白色謊言，如孩子摔壞碗碟時，父母可能說“這不是你的錯，這個碟子太舊了，所以爛了”。而是明知不是事實的謊言，或者可能令孩子留下一生烙印的威嚇之詞，比如“不把飯菜吃完你就長不高”、“你再不跟着我，小心壞人把你拐走”、“你不聽話我就叫警察”等等。

刊登在《國際心理學雜誌》的一個最新研究報告顯示，多達98%的華裔家長承認，曾告訴孩子類似謊話。

在研究中，研究人員訪問了85名華裔家長和114名其它族裔的家長，受訪家庭都至少有1個年齡在3歲以上的孩子。結果發現，68%的華裔家長承認曾向孩子說過

“壞人拐帶小孩”的謊話，相比之下美國其它族群的家長，這個比例只有18%；61%華裔家長說過“不吃東西就長不高”一類的話，其它族群的美國家長中，比例只有10%；說過會叫警察帶走孩子的，華裔家長與其它族裔家長的比例分別是58%和14%。

其中一名受訪家長辯稱，管教孩子時難免會說一些善意的謊言，可以引導孩子“正面發展”，“避免他們走歪路”。

研究人員表示，這不排除與中西文化差異有關，對華裔來說，替自己或別人留面子而撒謊其實不算撒謊。



理財不是存錢

活可以顯示，這4萬元在我們畢業後十年依然什麼都做不了。

幸虧生活的軌跡不是這樣的——你要注意，這十年我得如同螞蟻一樣的謹小慎微，恐怕我活不到十年就已經瘋了——通貨膨脹和經濟發展把這種攢錢計劃完全破壞了，它們讓人們的消費和收入都快速增長起來，也使人們有機會找到更賺錢的工作。

所以，假設你是上帝，在高處看着兩個年輕人，一個是月光族，另一個是攢錢的螞蟻族，後者顯得多么蠢啊。

這有點像在2000年網絡泡沫後那個關於百威啤酒的名言，買1000美元百威啤酒的股票，在一年後只值50美元，而買1000美元百威啤酒開派對，剩下的酒瓶子可以賣到70美元，所以何必投資，讓我們來開懷暢飲吧。

我的前老闆——就是這本雜誌的主編——說過，年輕人應該把更多的錢投資到自己身上。不過，當每個年輕人真的這麼去投資自己的時候，肯定都會遇到這樣的困惑，怎麼才算是把錢投資到自己身上了？

根據我的經驗來說，首先是不要在健康問題上和自己為難，利用有限的錢吃點更能保持健康和精力旺盛的食品。另外，不要吝嗇于社交活動，從某種程度上說，這可能是一個年輕人花費最大的地方，但這類活動肯定可以讓一個人的“財運”有所改善——別以為財運是玄虛的東西，在一些社會學比較發達的國家，這的確是門學問，而且已經被研究得很有成果了。第三，不如把錢花到最能彌補自己欠缺的技能上去。比如，學會更出色地當衆講演，讓別人聽清自己的觀點，並且把自己的話表達清楚是非常重要的，而這種基礎工作80%的人都做得很差。當然還有，不要過度恐懼借貸，我指的是向銀行借貸，只要這種借貸不會讓你的信譽受損，就基本上是有益的。

光看到賬單，也許你應該節省花費，才是理財的良途；但是，如果看到生活的全部，你會發現節省並不是個很好的主意。理財問題從這個角度來看很有趣，而且這也說明理財本身就是你生活的一部分。

作者 崔鵬

做？當然不能！因為爸爸得對你們和媽媽負責，更要對自己負責！”

張曉紅也是知識分子，她從另一個方面與孩子們溝通：坦誠地與孩子們談性，談男人與女人的生理結構，告訴他們過早逾越男女界線的傷害。

事情說清楚了，嚴重的問題就不成問題了。

將早戀這樣的問題舉重若輕地處理，朱凡夫婦收穫的是放心。兩個女兒無論是在國內還是國外，面對男孩子的追求，如果很討厭這個男生，她們會直接拒絕；如果覺得這個男生還不錯，她們會告訴對方：“我們現在做朋友好嗎？戀愛的事，長大再說啦！”

而小兒子得益於父母的教育，在這方面比同齡孩子多了一份成熟。

提高生命素質：有愛和夢想的人才有未來



父愛倒計時（下）

變得善良、真誠、慈悲。朱凡夫婦經常帶着3個孩子參加公益活動，不僅培養他們的愛心，孩子們還由此得以接觸社會、鍛煉能力。在敬老院里，孩子們和老人聊天，為他們唱歌跳舞，逗得老人很是開心。不但孩子們的才華得到了展示，更重要的是他們因此懂得，人應當對他人永遠保有仁慈、關懷之心。

每月，朱凡夫婦至少要帶孩子們去一趟公司，讓他們體驗實際的工作環境，知道爸爸媽媽的辛苦。“父母給予你們的一切並不是從天上掉下來的，而是努力工作掙來的，所以人應該學會感恩。”

愛的種子悄悄在3個孩子的心田生根、發芽。在老師對朱嘉盈的評語中，最讓朱凡夫婦自豪的是這一句：“不僅對人謙和，而且心地

特別善良。”朱嘉寶學習成績在班上不是最拔尖的，卻最願意輔導同學的功課。朱承恩呢，有時回到家，嘴里念叨的居然是：“學校里那個做清潔的阿姨有段時間沒來了，她是不是生病了？還是家里出什么事了？”這些微小的細節，讓朱凡夫婦倍感溫暖、欣慰。

愛，總是與夢想相伴。一家人都很喜歡周星馳《少林足球》中的這句台詞：人，如果沒有夢想，與鹹魚沒什麼區別。朱凡甚至因此在家里挂了

一條鹹魚筆袋，將這句話寫在上面，以激勵孩子們要有夢想。朱嘉盈的夢想是當畫家，朱嘉寶做夢都想進哈佛大學，朱承恩呢，每當有人問起，他會驕傲地說：“我的夢想是長大後當國家元首！”

在實現夢想的路上，難免遇到困難和挫折。朱凡夫婦很少對孩子們講大道理，他們的做法是：帶孩子去農村，去更艱苦的地方。有一年，他們邀請一個來自江西貧困山區的孩子來家里做客，這孩子從沒接觸過電腦，當姐弟仨用電腦玩遊戲時，彷彿是在看西洋景。朱承恩帶這個與自己年齡相仿的小哥哥去少年宮玩，對方睜大了眼睛問：“啥叫少年宮？是古代的宮殿嗎？”這一切，讓姐弟仨震撼不已：與眼前這個同齡人相比，自己是多么幸福；在學習和生活上遇到點困難，自己又有什么理由抱怨、恐懼甚至逃避？

朱凡起初向孩子們灌輸“父愛倒計時，我只陪你們到16歲”這一理念時，曾遭到孩子的反駁，認為老爸太悲觀。年少的孩子哪懂老爸的良苦用心？每年，朱凡都會要求孩子們寫作文《假如父母已經離開了我》。假如父母已經離開了我，我還有沒有飯吃？我還能不能得到現在這樣深厚的愛？我還能否繼續上學？我會不會誤入歧途？孩子們漸漸明白了父母的苦心，其實，父母是在以這種特殊的方式幫助他們成長。

通過生存技能、生活本領和生命素質3個方面的培養，姐弟仨健康成長。他們陽光、真誠、善良，遇事有主見，做事有分寸，懂得寬容和感恩。老大朱嘉盈在國內上完高一、老二朱嘉寶在國內上完初二後，朱凡夫婦讓她們遠赴加拿大留學，因為孩子的良好品行與獨立人格，使他們放心讓孩子遠行。

在朱凡看來，人生如舞臺，父親這個角色雖然要演一輩子，但真正能夠發揮這個角色作用的，也不過10多年光陰而已。

孩子，我只陪你到16歲。但是，我們的愛，永遠與你同在！林維兵